

БЕЛАРУСКАЯ

ДОЛЯ

Выходзіць

тры разы ў тыдзень.

Адрэс рэдакцыі і адміністрацыі:
Вільня, Віленская вул. 12, п. 6.
(Wileńska 12, m. 6).

Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 г.
штодня апрача святачных дзён.
Адміністрацыя ад 9 да 3 г.

Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 2 зл. Для заграшчы ўдвая даражэй.

Перамена адрэса 30 грошы.

Няпрынятая ў друк рукапісы назад не вяртаюцца. Аплата надрукованага залежыць ад Рэдакцыі.

Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грош. і на 4 стр. 15 гр., за радок пэтыту ў 1 шп.

№ 25.

Вільня, Серада, 15-га красавіка 1925 г.

Год I.

Шуканьне выхаду.

Ніжэй мы падаем карэспандэнцыю з Амэрыкі аб значным пашырэнні між тамтэйшай украінскай эміграцыяй манархічнага руху.

Побач з рухам працоўных масаў да здабыцця ў свае рукі ўсяе ўлады і ўсяе тае маемасьці, што—у працягу сталецьцяў—тварылі і зьберагалі гэныя самыя мазалістыя рукі,—адбываецца другі рух, які імкнецца паставіць над народамі ізноў валадароў-прыгоншчыкаў,—цароў, каралёў, гэтманаў...

Спаміж народаў колішняе Расеі асаблівы нахл да манархізму выяўляе Польшча. Народ, які сто з лішкам гадоў правёў у чужацкай няволі, жывучы толькі ўспамінамі аб колішняй уласнай дзяржаўнасьці, — народ гэты ня ўмее аддзяліць—у сваёй мінуўшчыне сваёй старой дзяржавы ад каралеўскае ўлады.

Але ня толькі гістарычныя ўспаміны даюць падставу польскаму манархічнаму руху. Рух гэты, пашыраючыся пераважна сярод польскае моладзі, зьяўляецца *шуканьнем выхаду з сучаснае бяздзейнасьці* польскага грамадзянства.

Запраўды, папярэднія пакаленьні, што жылі йшчэ ў няволі — расейскай, нямецкай, аўстрыйскай,—мелі ясны і для ўсіх зразумелы ідэал: здабыць незалежнасьць для Польшчы. Цяпер гэты ідэал здзейсьнены. І вось, польская інтэлігенцыя, сацыяльна зьвязаная з польскай буржуазіяй, якой яна служыць, ня маючы ніякіх захопліваючых яе сацыяльных ідэалаў, шукае і знаходзе для сябе ідэал у ідэі манархізму, лятуюць аб польскім каралю...

Мала таго: польскія абшарнікі, судзячы паводле іх органа „Słowa“, лічаць, што сучасная занархізаваная Польшча, у якой — паводле слушнае заявы „Kur. Wil.“ — „гаспадарыць Мурашка“, — гэтая Польшча і дзеля ўнутранае, і дзеля замежнае палітыкі *патрабуе караля*. У сучасным польскім бязладзьдзі, кажа „Słowo“, бязумоўна патрэбна моцная ўлада, нікім не абмяжованая, якая і павяла-бы польскі народ у належным кірунку...

Орган абшарнікаў зусім правільна *падыйшоў* да разьвязкі пытання аб нейкім выхадзе для Польшчы з сьняншэня бязвыхаднага палажэньня хоць разьвязаў гэтае пытаньне *аднабока*. Бясспрэчна, ані „rózowosc“ П. П. С., ані хадэцкая „zółkowatość“, ані „kratkowane“ пагляды польскае радыкальнае інтэлігенцыі ня здолеюць вывясці Польшчу з сучаснага тупіка. Патрэбна дзеля гэтага нейкая *цвёрдая, ні перад чым ня стымляюмаяся воля*.

Але тут якраз ёсьць дзьевае дарогі і — *дзьевае волі*. Апрача тае волі пануючых „вышэйшых“ станаў, якая знаходзе для сябе найярчэйшае выяўленьне ў асобе *манарха*, існуе яшчэ і другая воля — воля паняволеных у сваёй „вольнай“ бацькаўшчыне *працоўных масаў*, якая можа быць выяўлена *дыктатурай* гэтых масаў. Побач з прапагандай сярод польскае моладзі, узгадаванай у буржуазнай ідэалёгіі, ідэі манархізму,—у працоўных масах Польшчы разьвіваецца напісанае на штандарх П. П. С. (на жаль, толькі дзеля аздобы!) імкненьне да стварэньня *ўлады рабочніцка-сялянскае*. І вось сучаснае жыцьцё

Польшчы—гэта няўстанная барацьба гэтых двух імкненьняў, барацьба паміж воляй да ўлады *буржуазнае, ці „панскае“ інтэлігенцыі* і—сярмяжнага *сялянства і рабочнікаў*.

Хто ў гэтай барацьбе пераможа? Вось пытаньне, на якое адказ дасць толькі будучыня.

Угодкі нарадзін Ф. Лясаля.

11 красавіка мінула роўна 100 гадоў ад дня нарадзін аднаго з асноўцаў сусьветнага сацыялізму і нямецкай сацыял-дэмакратычнай рабочніцкай партыі—Фэрдынанд Лясаль. Усебакова ўталентаваны, пекны сабой, атрымаўшы глыбокае і бліскачае ўзгадаваньне, Лясаль адрозьніваўся перад усім гэткам дарам красамоўства, які ставіў яго ў рад з найвялікшымі аратарамі ўсіх часоў і народаў. І гэтка чалавек, які-б мог, як кажучы, „зрабіць бліскучую кар’еру“, найшоў бараніць загнаных, уцісьненых рабочнікаў, пачаў арганізоўваць іх у партыю—дзеля барацьбы за сваі правы і інтарэсы...

Француская-рабочніцкая—рэвалюцыя 1848 году зрабіла рашучы ўплыў на выбар ім гэтае дарогі ў жыцьці.

У 1862 г. Лясаль ужо — галава ўсяго рабочніцкага руху ў Нямецчынне. У 1863 годзе ён закладае Агульны Саюз рабочнікаў—будучую С.-Д. партыю. У 1864 г. лішне кахлівы павадыр працоўнага народу памірае забіты на дуэлі румынскім магнатам—за нявесту апошняга, Алену Дэнігес.

Лясаль — прадстаўнік, амаль не тварэц, так звананага эвалюцыйнага і дзяржаўнага сацыялізму—ў адрозьненьне ад больш багваго рэвалюцыйнага кірунку, з нахілам у бок камунізму, які тады апрацоўвалі Маркс і Энгельс.

Ведамі: зносіны Лясаля з Бісмаркам, які пад уплывам Лясаля ўвёў у Нямецчынне агульнае выбарнае права. Лясаль вучыў рабочнікаў шанаваць і заваёўваць дзяржаву і ўладу ў дзяржаве, — ня руінууючы дзяржаўнага арганізму.

Сучасныя сацыялістычныя ўрады вядуць свой род не ад Маркса, але хутчэй ад Лясаля. Гэтка сацыялізм, як цяпер, нам усім зусім ясна, мае падставу зусім выразны дзяржаўны кампраміс з буржуазіяй—коштам клясавых інтарэсаў рабочнікаў...

Наступнікі Лясаля ў Польшчы — пэпэсы — найлепш паказваюць гэта.

Палітычнае палажэньне Францыі.

Палітычная гэгемонія Францыі ў Эўропіе ўсё больш пагражае ўнутранай катастрофай краю. Учора толькі яшчэ, здаецца, урад Эрыо святаваў перамогу на ўсёй ліві, а сёньня ўжо яго няма: выйшаў у адстаўку...

Рашучая барацьба ўраду з клерыкалізмам, вылікаўшая востры адпор у новадзучаных правінцыях Эльзаса і Лётарынгіі, значна ўзмацавала становішча нацыяналістычнай апазіцыі, а перадусім у сэнате. Большасьць сэнату рашуча выступіла проці ўраду.

Усё, што зрабіў урад Эрыо, —кажучы апазіцыянеры,—толькі ўзмацавала Нямецчынну, а не падняло Францыі. Эрыо абяцаў на выбарах атратаваць французскія фінансы і граміў сваёго папярэдніка Пуанкарэ за яго фінансавую палітыку. І вось, менш, як праз год (без аднаго месяца), Эрыо прыйшоў да тае самае пагрозы фінансавым крахам (інфляцыя, спадак франка, страта кредыту і г. дал...). Урад Эрыо абяцаў тром мільёнам падпішчыкаў на даваенныя расейскія пазыкі вырашыць памысна для іх справу перакінуўшы з ратывым урадам; але і гэта не ўдалося. Рахунак перскіх даўгоў ралавы ўрад парадзіў французам падць... цару Кірылу I“, а з свайго боку выставіў свой рахунак на ўсе тры кошта абароны ад інтарэсаў,

якія заплаціла ўжо Расея... Дык гэтыя 3 мільёны грамадзян, аддаўшыя свае галасы Эрыо „ў кредыт,—цяпер гатовы ізноў галасаваць за Пуанкарэ і Мільерана...

Адносіны Францыі з Англіяй абмяжоўваюцца ветлівай, але зусім бесплоднай перапіскай. У Італіі Францыя страціла ўсялякую пашану. Італія адкрыта працуе з Англіяй (— у мэтах поўнага абасабленьня Францыі).

Усе французскія васалы ў сярэдняй Эўропе, апрача Польшчы, пачынаюць разумець, што — „на даўжэйшую мэту“—выгадней ім дагаварыцца, беспасрэдна з Нямецчынай, чым карыстацца „алекай“ Францыі, якая няўхільна пагражае ў будучыне ваеннай катастрофай.

„Найбольш яўнай кампрамітацыяй палітыкі Эрыо зьявіўся слаўны „жэнеўскі пратакол“ — пародыя на Лігу Народаў, якая з свайго боку зьяўляецца пародыяй на бязьвесці „прапаўшую грамаду“—„14 пунктаў Вільсона“...

Найбольш яркім доказам таго, што Францыя — пад цяжарам свайго „дзбраеньня да зубоў“ — зусім страціла запраўдную волю і актыўную ініцыятыву, служыць ня толькі развал яе фінансаў, але і тое, што палітычныя зьмены ў Англіі так модна ўплываюць на яе ўрадавыя камбінацыі: Мак-Дональд зваліў урад Пуанкарэ, цяпер Чэмбэрлен на нашых вачах зваліў сваёй забойча пустой ветлівасьцяй урад Эрыо...

Рэакцыя йдзе йзноў да ўлады ў Францыі так хутка, бо ўрад „радыкалаў“ запраўды-ж вельмі мала розьніўся ад яе ў істоце сваёй унутранай і вонкавай палітыкі...

Тут гожа адзначыць, што ані правыя, ані левыя ўрады няздольныя *паправіць фінансы Францыі*. Прычына гэтай няздольнасьці ясна кожнаму: няздольны дзеля таго, што апошнімі зубамі трымаюцца *мілітарнай гэгемоніі*, на якую Францыя перадусім ня мае сіл, ня кажучы ўжо аб чым іншым...

Як мы ўжо пісалі, на гэтым аламаў сабе шыю мін. Клемавэтал, які падаў праект больш „свабоднага“ друкаваньня папярочных франкаў, не забясьпечаных золатам. Нова міністар фінансаў, дэ-Монзі, разам з Эрыо запрапанавалі добра ведаму нам у Польшчы „маёткавую даніну“ — частковую канфіскацыю маемасьці грамадзян—для ўратаваньня раўнавагі бюджэту і адхіленьня краху франка...

Але тут, як толькі ўрад паважна заняўся гэтым праектам і Эрыо пачаў заклікаць грамадзян да гэтай ахвяры на карысьць бацькаўшчыны, адразу пачала, як лёд на вясну, таяць яго ўрадавая большасьць. — Усе разнавіднасьці буржуазных „радыкалаў“, якія прадстаўляюць розныя віны дробнага і сярэдняга капіталу (фінансавога, прамысловага ці зямельнага) — пачалі адна за адной адпадаць ад радыкальнага блёку... Кожная з гэтых групаў ня мае нічога проці „даніны“—ад капіталаў... сваіх канкурэнтаў, але рашуча адмаўляецца ад ахвяры з свайго боку...

Сьпярша з урадавай большасьці выступіла група Люшэра—лікам 42 дэпутаты,—прадстаўнікі прамысловага капіталу (нашы хадэкі, часткай эндэкі), заявіўшы, што згалжваюцца на канфіскацыю... зямельнай рэнты, але што зьмяняшэньне прамысловага капіталу зусім зруйнае краёвую прамысловасьць...

Пасьля адрады люшэраўскай „радыкальнай лівіцы“ найцяжэйшы ўдар нанясылі Эрыо прадстаўнікі сярэдняга і дробнага зямельнага капіталу, якія ўваходзяць у найбліжэйшую да самага Эрыо групу „радыкальных сацыялістаў“. Яны таксама адмовіліся ад ахвяры...

Здаецца, апошнім акордам скандалу зьявілася змова дырэктара французскага дзяржаўнага банку п. Роюла далейшых кредытаў для ўраду, які ўжо за апошнія 3 месяцы ня толькі забраў з банку ўсё, на што меў права, але забраў наперад і тое, на што ня меў права, наддаўшы гэтае права на 2 мільярды франкаў...

Пасьля гэтага стала ясным, што, калі „санацыя“ фінансаў і будзе рабіцца кім-колечы ў краю, дык ужо не Эрыо, бо яму ня вераць...

І вось Эрыо паў.

Змаганьне за родную школу.

Камяністая дарога беларускага школьніцтва.

Польскія шовіністычныя кругі надта занепакоены беларускай школьнай акцыяй. У сваім чорнасопеным засьляпленым яны дайшлі нават да таго, што ўсімі—даступнымі ім усюды—сродкамі намагаюцца перашкодзіць правядзеньню ў жыццё тых куртатых языковых законаў, якія прыняты былі польскім Соймам і Сэнатам.

Напэрад было ведама нам, што, пасколькі ўся справа беларускага школьніцтва будзе знаходзіцца ў руках польскіх інспэктароў і куратараў, дык карысьці ад памянёных законаў для пашырэння беларускае школы і культуры прадбачаць нельга. Інакш зусім выглядала-б справа, калі-б дэкларацыі ад бацькоў, жадаючых навучаньня сваіх дзяцей у беларускай мове, маглі быць складаны на рукі беларускіх інспэктароў, каб справа беларускага школьніцтва была ў беларускіх руках.

Не пакладаючы, праўда, вялікіх надзей на ўдачу, беларускае сялянства, аднак-жа, усюды, дзе даведывалася аб парадку складаньня дэкларацый, пачало дабівацца ад гмінных войтаў сьвярджаньня іх подпісаў. І вось тут адразу давялося наскочыць бацькам на першы рад калючага дроту, бо трэба ведаць, што амаль ня ўсе войты займаюць сваю пасаду па вызначэньню старастаў павятовых, а ня з выбараў. У значнай большасьці гэта—людзі з спецыяльным падборам, ды ўсе паліякі па нацыянальнасьці, ды з такім поглядам на рэчы, што раз толькі з пэўных законаў беларуская люднасьць магла-бы выкарыстаць хоць малую макулінку для сваёй школы і культуры, дык для іх „такі закон ня існае“.

Найбольш войты адгаварываліся тым, што нібы ня маюць адпаведных распараджэньняў. Цягнулася гэта тыднямі. Людзі трацілі час, хадзілі цэлымі вёскамі—часам за 8—10 вёрст—да гміны, абівалі парогі паноў войтаў—ды ўсё няўдача: то няма распараджэньняў, то няма войту часу. У бесканечнай лічбе выпадкаў патрэбен быў прыезд таго ці іншага беларускага дэпутата, каб зламаць злую ўпартасьць войта. Злоўлены на абшуканстве, прыпёрсты да сьцяны наліччам ужо вядомых яму законаў і распараджэньняў, войт, урэшці, пачынаў сьвярджаць подпісы. Але часта рабілася гэта так паволь, што ясна было відаць наўмыснасьць, каб сяляне не паспелі зьвязаць у інспэктара дэкларацыі да 31. III. 1925 г.

У гміне Дзятлаўскай, Слонімскага павяту войт проста выгнаў з памешканьня гміны ўсіх сялян вёскі Вязавец, якія прынеслі для сьвярджаньня дэкларацыі на 85 дзяцей. Войт Мікалаеўскай гміны, Дзісьненскага павяту, заявіў, што ён толькі адзін дзень у тыдні можа прымаць інтэрасантаў з дэкларацыямі.

Войт гміны Дзятлава, Слонімскага павяту, кідаўся на сялян некалькі разоў і, урэшці, сканфіскаваў прынесеныя дэкларацыі.

Войт Сьвіслацкай гміны, Ваўкавыскага павяту проста выгнаў з памешканьня гміны сялян трох вёсак.

Да чаго толькі не даходзілі выдумкі гэтых чужых нашаму народу войтаў! Апрача шабляновага „ня маем адпаведных распараджэньняў ад сваёй улады“ было і тое, што доўгі час некаторыя з гэтых хітруноў незаконна вымагалі плату за пасьведчаньні подпісаў на дэкларацыях, як было гэта ў Несьвіжскім і Слоніскім павэтах, другія, наперакор языковым законам, трэбавалі, каб дэкларацыі пісаліся папольску, трэція—калі збівалі іх на гэтым сяляне—вымагалі пісаньня дэкларацый хоць і пабеларуску, але „польскімі літарамі“, паклікаліся яны пры гэтым на нейкі тайны цыркуляр (Гміна Радашкавічы, Вялейск. павяту). А то бывалі і такія выпадкі, што войт адмаўляўся сьвердзіць подпіс чалавека, які падпісваўся за няпісьменнага дэкларанта ў прысутнасьці-ж войта. Цікавая рэч: калі бацька сам няпісьменны, дык ён, выходзіць, ня мае нібы права вучыць сваіх дзяцей пабеларуску. Як гэта ні дзіка выглядае, а фэкт такі меў месца ў Маладэчанскай гміне, Вялейскага пав., пакуль ня прыхаў туды беларускі дэпутат. Выкрыліся ўжо і такія факты, што некаторыя павятовыя інспэктары трэбавалі, каб не адзіна паўнамоцнік прыводзіў яму дэкларацыі ад усяе вёскі, а каб кожны дэкларант прыязджаў да інспэктара асабіста, ды каб яшчэ прывозіў мэтрыку на кожнае дзіця, успомненае ў дэкларацыі. І гэта ў пару сучаснага бездарожжа ды і адлегласьці вёскі ад павятовага места—якіх 30—40 вёрст і кошту мэтрыкі 3—5 злотых. А некаторыя з войтаў і інспэктароў вымагалі ад дэкларантаў дакумэнтаў, сьвярджаючых, што ён—(бацька) беларус, што ён абыватэль Польшчы і г. д.

Чаго толькі ня было выдуманна тут войтамі ды інспэктарамі! Трудна ў газетным артыкуле пералічыць усе гэтыя вочавідныя факты надужыцьцяў, сьверджаньня дакумэнтальна сябрамі Беларускага Пасольскага Клубу і зафіксаваньня ў Соймавых інтэрв'юацыях да прэм'ер-міністра Грабскага і др. міністраў.

Нельга ня ўспомніць тут яшчэ аб адным асабліва абуральным факце, які меў месца ў Гарадку, Вялейск. павяту. Самаўладны тут войт Корсак (з вызначэньня старасты, а ня з выбараў, вядома!) адмовіўся сьвярджаць сялянам адной вёскі іх подпісы, бо... яны не заплацілі яшчэ падаткаў! Вёска пацярпела ад градабіцьця, людзі сядзяць бяз хлеба. Рада гмінная безгалосая; запекавацца, памагчы людзям у бядзе ня можа. Пав—войт

выяўляе сваю помсту на сялянах пры першай нагодзе і як-раз на... дэкларацыях.

А колькі было застрапаваньняў сялянаў з боку паноў-шляхты ды з боку вучыцеляў існуючых усюды ў нас польскіх школ! З многалічных фактаў ў гэтым родзе адначым толькі некаторыя:

У Красным, Вялейскага павяту, кіраўнік польскае школы, баючыся, відаць, страціць пасаду пры магчымым ператварэньні школы на беларускую, пачаў пагражаць аднаму беларусу—інтэлігенту Ц. „паноўным арыштам ды ўжо не на адзін месяц, як раней, а болей“, ды ўрэшце — „pan dostaniesz bata“. Дзіўная красачка адносіў вучыцеля да люднасьці!

Вучыцель польскай школы ў гміне Залескай, Дзісьненск. пав., Гарчыскі, пужаў беларускіх сялян, што яны за дамаганьне беларускай школы будуць прасьледаваны паліцыяй, а, урэшце, адабраў дэкларацыі беларускія ад сялян вёскі Лучайкі.

Вучыцелька польскае школы ў Запольлі, гміны і павяту Косаўскага, Кох, агітавала проці складаньня дэкларацый за беларускую школу, страшыла люднасьць прасьледаваньнямі паліцыі, ўрэшце зрабіла данос на Мацея Шчурпава, як на бальшавіка, за тое, што ў яго была нарада некалькіх сялян у справе інфармаваньня аб парадку складаньня дэкларацый. Мацея Шчурпава паліцыя арыштавала.

Вучыцель польскай школы ў Гарадку—Вялейскім, Кісялевіч, стары ўжо чалавек, былы расейскі вучыцель (родам з-пад Залесься), езьдзіў па вёсках Дравашы, Навасёлкі, Ваўчкі і Бабры, Гарадокскай гміны, і намаўляў сялян падаваць дэкларацыі на польскую школу („хоць 10 дэкларацый зьяжыце“), а не на беларускую. Відаць, хоць выслужыцца перад сваім начальствам, каб ня страціць, як праслаўны, панскай ласкі і не пазбавіцца пасады ў тэй школе, дзе ён цяпер старанна апалічвае беларускіх дзяцей.

Кіраўніца польскае школы ў тым-жа Гарадку-Вялейскім, заядлая шавіністка Пшчасьніцкая, выхаванка іезуітаў, не знаходзіла сабе месца ад злосьці, даведаўшыся, што сялянам—у зьвязку з прыездам дэпутата беларускага—удаецца шчыбіць дабівацца ў гміне выпушэньня фармальнасьцяў адносна прадбачанай беларуізацыі школы. Гэтае абурэньне яе адбілася на карэспандэнцыі з Гарадка нейкага дапішчыка ў „Dz. Wil.“, дзе, жалучыся на магчымасьць фатальнага skutka для польскае школы на крэсах ад „szkolnego plebiscytu“, адначасна робіць ён данос уладам на двух якіхсьці солтысаў (наіпэўней віна іх у тым, што яны, мусіць,—беларусы), якія нібы „агітавалі“ за беларускую школу, бо, мусіць, раздавалі бланкеты дэкларацыяў, форма якіх зацьверджана—Міністрам Асьветы, (галоўным начальствам польскага вучыцельства).

Там-жа робіцца данос на сьвяшчэньніка, у якога нібы я, ніжэйпадпісаны, начаваў і рабіў там нараду, і на нейкага фэльчара хаця я ў іх і ня мьсьліў начаваць, каб не наклікаць падазрэньня,—сьвяшчэньніка і ў вочы ня бачыў, незнаёмы з ім, ня ведаю нават яго прозьвішча. Відаць з усяго, што дапішчыку „Dz. Wil.“ хочацца хоць на кімнебудзь сарваць злосьць, хоць каго-небудзь упіць, калі ён ня можа ўкусіць галоўнага вінавайцу, дапамогшага сялянам ў іхніх клопатах.

Не магу ня ўспомніць тут сарганізаванай акцыі проці беларускай школы з боку Młodzieży Wszehpolskiej і з боку польскай хадэцыі, якія падавалі з Вільні свой голас на правішчы.

Апрача ўсяго гэтага, былі і яшчэ салідныя перашкоды, якія прычыніліся да немагчымасьці сваячаснага асьведамленьня беларускае люднасьці аб надходзячай школьнай акцыі. Гэта—вядомая забарона пасольскіх мітынгаў з аднаго боку, а з другога—газэта „Беларуская Доля“ напярэдадні і ў часе школьнай акцыі пачала выходзіць заместа трох толькі адзін раз у тыдзень. Далей—зачыненне беларускіх прыватных школ у Слоніскім павеце, арышты беларускіх вучыцеляў там-жа, вобшыкі ў каапэратараў, псаломшчыкаў і сьвяшчэньнікаў (Краснае, Вялейск. пав.), агульная заўжынасьць і баязнасьць адкрыта і смела выступіць за беларускую школу, каб ня выявіць гэтым сваёй беларускасьці і не папасьціся ў лічбу „zle wpostobionych do państwowej polskiej“, бо гэта можа нарта пашкодзіць пры атрыманьні пашпарту, асабліва сьвяшчэньнікам ды наагул вясковай інтэлігенцыі.

Адным словам—прычыны не пералічыць. Зусім зразумела, што ў такой атмасфэры праца за сваю школу на беларускіх абшарах магла за гэты кароткі тэрмін прайсьці ня больш як на 5—10 працэнтаў. Праўда, аканчальныя вынікі яе яшчэ няведаны, але ў кожным разе пры ўспомненых вышэй варунках можна спадзявацца на сотню—паўтары школ, ня больш.

Зусім інакш выглядала-б справа пры спагадзе з боку войтаў ды інспэктароў, а асабліва пры ўмовах безбязнасьці за адкрытую працу з боку інтэлігенцыі беларускай і самае люднасьці. Тады вялікім пытаньнем было-б, якія з польскіх школ—апрача вялікіх гарадкоў—ня былі-б зачэплены беларускімі дэкларацыямі.

Сымон Ран-Міхайлоўскі,
дэпутат Сойму.

31. III. 25 г.
Варшава.

ГРАМАДЗЯНЕ! памятайце, што тэрмін складаньня дэкларацыяў прадоужан толькі да 21 гэтага красавіка.

Перасьцярога.

Да Рэдакцыі дайшлі весткі, што ў Косаўскім павеце вучыцель паўшэхвай школы з вёскі Полянск пан Рачанкі і з мястэчка Ружаны кіраўнік паўшэхвай польскай школы пан Люгостаньскі, імянуючы сябе памочнікам школьнага інспэктара, заклікаюць да сябе бацькоў, склаўшых дэкларацыі на беларускую школу і намаўляюць іх, каб узялі назад сваі дэкларацыі і далі падпіску, што жадаюць навучаньня ў школе ў польскай мове. Пры гэтым вымагаюць, каб падпіска была сьвярджана сьведкамі; заўжываюць бацькоў, што наложань вялікі штраф (аж сто злотых) на тых, хто ня даць падпіскі на польскую школу.

Грамадзяне! Не бярэце назад сваіх дэкларацыяў, ня бойцеся заўжываць, а моцна стойце за сваю родную беларускую школу, бо гэтыя фокусы робяцца для таго, каб Вас абаламуціць і ня даць Вам той школы, якую Вы жадаеце.

Родная школа

(г. Маньковіцкая, пав. Дунілаўскага, в. Кашыцы).

Яшчэ ў восені 1924 года, даведаўшыся аб законе на беларускія ўрадовыя школы, вёска Кашыцы зараз-жа прыступіла да працы, але войт адмовіўся падпісаць паланьне, каторае ня глядзячы на гэта, разам са сьпісам дзяцей і подпісамі бацькаў пераслалі школьнаму інспэктару ў Дунілавічах. Школа жа польская, як існавала, так і цяпер існуе ў вёсцы, але нядаўна інспэктар зрабіў запытаньне ў вучыцеля: ці жадае вёска польскае школы на год 25—26?

Вучыцель, ведаючы „дух“ сялян, ні ў кога не запытаўся і напісаў паданьне, што вёска хоча польскую школу; паданьне падпісалі два палякі, і вучыцель паслаў да інспэктара. Пачуўшы гэту „справядлівасьць“, усе сяляне былі моцна абураны і зразу-ж ёмка прыступілі да працы, а тут і пасол Мятла (дай, Божа, яму многа пражыць!) заехаў у вёску, яшчэ лепей вытлумачыў законы і абяцаў на трэці дзень быць у гміне.

У той жа дзень напісалі дэкларацыі на 41 дзіця, а на трэці дзень усе панясылі ў гміну, куды сора прыхаў пасол Мятла. Войта ня было, але сэкратар прыняў усе дэкларацыі, а на другі дзень атрымалі ўжо завараньня войтам. 30 сакавіка адвезьлі і здалі пад расьніску інспэктару ў Дунілавічах.

Палякі, якіх ёсьць жменя ў школьным абводзе, паднялі вялікі рух, але мы, сярмяжнікі—беларусы, будзем моцна стаяць за свае „правы“, якія нам даў польскі ўрад, толькі паглядзімо, як улада выпушчыць свой жа закон.

Праўдзівы. Дня 6/IV 25 г.

Падпішчы № 753.

Хто проці нас.

(З Язьненскае гміны).

Вучыцель Язьненскай школы Гунін (праваслаўны-рускі) трабуець ад усіх вучыцеляў гміны, каб як найхутчэй „спожондзілі“ дэкларацыі на польскую школу; каб нігдзе ня была чыста беларуская школа.

З гэтай мэтай разаслаў ён вось якія лісты:

Szanowna Pani—pan.

Posyłam Panu „deklaracyj dla rodziców, życzących sobie polskiej szkoły. Proszę postarać się wypełnić ich, może, znajdzie się tyle takich, i przysłać mnie z powrotem najpóźniej we środę, t. j. 1 kwietnia.

Datę na deklaracjach trzeba stawić wcześniejszą, niż 1 kwietnia.

Gunin.

Вось, які польскі патрыот з маскалёў, што навет фальшаваць дату на дакумэнтах вучыць сваіх калегаў!

З Сойму.

Прывоз прадметаў роскашы.

На паседжаньні прамыслова-гандлёвай камісіі Варшаўскага Сойму рэф. пасол Энгерова падала цыфры ўвозу ў Польшчу прадметаў роскашы за апошні год. Прывезена было: фруктаў паўдзённых на 29.000.000 зл., шоўку на 34 мільёны, бакалей—на 14 міль., галаятарэі—на 14 міль., дарагіх вопратак—на 21 міль., скураў і абутку дарагога—на 74 мільёны.

Падаючы гэтыя лічбы, мусім зазначыць адно, што калі так шмат прывозаць, дык, мусіць, ёсьць каму купляць. Мысьлім, што гэтым накупцом ня ёсьць ні беларускі і ні польскі селянін, бо дзе яму та да дарагога абутку, вопраткі, шоўку, памаранцаў, калі падаткі змушаюць яго абходзіцца ўжо бяз солі і газы?

Важнейшыя здарэнні. У Польшчы.

Абмен нотамі.

„Сегодня“ паведамляе, што ў адказ на рэзкі пратэст Чычэрына проці забойства Вечаркевіча і Багінскага польскі ўрад паслаў ноту, у якой, выражаючы жаль з прычыны забойства, з свайго боку пратэстуе проці неаб'ектыўных абвінавачанняў з боку радавага ўраду ў сувязі з забойствам. Нота падчырквае, што раз'мер кары для забойцы — гэта ўнутраная справа Польшчы.

11-га крас. Чычэрын выслаў новую ноту ў гэтай жа справе, звараючы ўвагу польскага ўраду на тое, што самым фактам абмену Вечаркевіча і Багінскага польскі ўрад прызнаў усю справу іх — няўнутранай справай Польшчы, — дык зусім зразумела зацікаўленасць у ёй радавага ўраду.

Хто такі Мурашка?

Навакол новага „narodowego bogatera“ (героя) забойцы безбаронных палітычных вязняў, ужо выданных польскім урадам, ураду ССРР, твораца цэлых легендаў.

Дык вельмі начасе зьмешчаны ў „Robotniku“ ліст жыхара роднай Мурашцы в. Сопецкіняў, Сувальскай зямлі, Гедройцы, які разьвівае ўвесь той туман, што напусцілі, як „дымавую заслону“, на забойцу, каб даць яму магчымасць лягчай удзячы ад законнай кары.

Аказваецца, што Мурашка быў здаўна патрыятам, — нават шавіністам, але толькі... літоўскім, а ня польскім!.. Уся яго сям'я — ворагі Польшчы.

Дык словы Мурашкі: „сіюніў я абавязак патрыята“ — папросту фраза кондот'ера. Вацька Мурашкі быў бедны арганіст у Сопецкінях, а зусім не памешчык, у якога забралі і зруйнавалі маёнтак бальшавікі, дык і гэтыя словы Мурашкі — брахня.

Але з корпусу Довбора-Мусьніцкага Мурашка вярнуўся дамоў у Сопецкіні, ужо зусім іншым: „тады ён сваім паступаньнем з родным насяленьнем выклікаў да сябе ненавісьць і пагарду“. „Гэта чалавек без найменшых падставаў маральных, умыслова абмежаваны, з характарам гвалтоўніка, не разьбіраючы ў срдэтвах, гатовы на ўсялякую найгоршую рэч“.

„Мурашка быў ведамы, як блягер (хвастун — брахун), скандаліст (waghol), з зьверскімі інстынктамі і быў здаўна ў супярэчнасці з угадоўнымі законамі“.

Другія газеты падалі, што Мурашка, калі быў жандармам (Пілуцкага...), забіў польскага ахвіцара... Але тады справу гэтую начальства затушавала. Мурашка быў толькі выкінуты з жандармэрыі і... назначаны ў паліцыю, — зразумела ж, на „Крэсы“...

На „Крэсах“ ён папросту „знайшоў сваё прызьваньне“. Жыхары м. Стоўпцаў пішуць нам, што Мурашка выдзяляўся нават на „Крэсах“ сваім бяспрыкладным зьверствам. Адзін з мясцовых інтэлігентаў піша, што Мурашка — выразны тып садыст, бо нават катаваў сваю жонку, туды аб яе цэла дапаляныя папіросы. Можна сабе прадставіць, што такі шалёны зьвер рабіў з папаўшымі ў яго рукі беларусамі сялянамі!..

Адзінаццаты дзень забастоўні батраноў.

„Robotnik“ сьвярджае, што 11-ты дзень забастоўка сельска-гасп. работнікаў ня толькі трымаецца моцна, але яшчэ і пашыраецца.

Ня глядзячы на адозвы і інструкцыі ўраду аб'яднаных абшарнікаў, у шмат якіх мясцох робяцца ўмовы на варунках, апрацаваных цэнтральным урадам саюзу работнікаў.

„Robotnik“ сьвярджае, што суды ў Польшчы стаяць на вышыні... дамаганьняў абшарнікаў, — з „маланкавай шпаркасыцю“ выконваючы рэпрэсіі проці забастоўшчыкаў — па скаргам абшарнікаў.

„Дзе міністар справядлівасці?“, — патэтычна выклікае газета.

На сваім месцы, у ўрадзе братаў Грабскіх, які падтрымлівае Партыю Польскіх Сацыялістаў, што выдае... газету „Robotnik“, — можна адказаць газэце.

„Хатняя вайна“ ў „Нрэсавай сэкцыі“.

У „крэсавай“ сэкцыі палітычнага камітэту Рады Міністраў (Тугуттаўскай) пачалася з уваходам у склад яе п. Ст. Грабскага запраўдна „хатняя вайна“. „Robotnik“ піша, што „п. Тугутт спатыкаецца ў крэсавым камітэце з сільным праціўленьнем рэакцыі, якая праціўцца ўсялякім яго рэфэрмам“. А „Rzeczpospolita“ паведамляе нават, што п. Тугутт ужо падаўся ў адстаўку.

Пакуль што, здаецца, яшчэ ня так страшна...

Заграніцай.

Адстаўка ўраду Эрыо.

10-га красавіка французскі сэнат 156 галасамі проці 132 адкінуў прапазіцыю, выражающую даверые ўраду Эрыо. А пасля гэтага 163 галасамі выразіў габінэту фармальнае недаверые.

Зараз жа пасля гэтага галасавання сябры габінэту сабраліся на паседжаньне, каб напісаць заяву аб адстаўцы — дзеля падачы ў той-жа дзень прэзыдэнту рэспублікі.

Позна ўвечары прашэньне аб адстаўцы было ўжо пададзена прэзыдэнту Думэргу.

Апошняя прамова Эрыо.

Рашучы ўдар Эрыо зрабіў былі міністар фінансаў габінэту Пуанкара, сэнатар Марсаль. Ён закідаў

Беларускі працэс у Латвіі.

(Ад нашага карэспандэнта).

У працягу працэсу даходзіўшая да нас расейская прэса ў Латвіі так ілжыва рысавала ход працэсу, што мы не маглі карыстацца яе весткамі і чакалі інфармацыяў ад нашага карэспандэнта, правёўшага ўсе тры дні ў салі суда. Як на прыклад ілжывасці газэты „Сегодня“, можам паказаць на заяву апошняе, быццам прадстаўнік міністэрства загран. спраў Олінш „пацьвярдзіў усе даныя абвінцельнага акту“. З прыведзенага нашым карэспандэнтам зместу паказаньняў грам. Олінша зусім ясна, як расейская газета старалася абалгаць грамадзянства, — што найлепш пацьвярджае нашыя інфармацыі, што ўвесь працэс быў абaperты на палітычнай інтрызе латвійскіх палякоў і маскарлёў проці ненавісных для іх беларусаў.

2, 3 і 4 красавіка ў Дзьвінску судзілі вядомых беларускіх грамадзкіх дзеячоў і іншых асоб, зьвязаных з беларускай культурнай працай у Латвіі. На даве падсудных заселі: б. дырэктар Люцынскай гімназіі К. Эзавітаў, б. дырэктар Дзьвінскай гімназіі І. Краскоўскі, вучыццлі Ул. Пігулеўскі, Паўліна Мядзёлка-Грыб, А. Якубецкі, М. Іванов, Корті і „назваючы сябе ўкраінскім педагогам“ нейкі Жэрдій. Спаміж іх Эзавітаў прасядзеў у вастрозе каля 11 месяцаў, а Краскоўскі і Мядзёлка-Грыб былі выдалены са службы і даслоўна выкінуты на брук.

Справа цягнулася цэлы год, зрабіла ўжо непапраўны шкоды беларускаму руху ў Латвіі, давала да ўпадку Дзьвінскую беларускую гімназію, лічыншуюся датуль адной з найлепшых у Латвіі наагул, — стэрарызавала ўсё беларускае насяленьне ў Латвіі, „што і трэбавалось доказаль“.

На працэс было выклікана больш за 100 сьведкаў, — пераважна вучыццельў беларускіх школ і вучняў апошніх, да 11-летняй дзяцей уключна.

Суд адбываўся пад старшынствам прадсядацеля Латгальскага акружнага суда.

Для ўсіх было ясна, што гэта судзіць не паасобных абвінавачаных беларускіх дзеячоў, а што пастаўлена пад падазрэнне самая беларуская ідэя, што суд адбываецца над усім беларускім нацыянальным рухам наагул. Дык ня дзіва, што зацікаўленьне працэсам было сярод беларусаў надзвычайнае. Асабліва цікавілася беларуская моладзь, бо-ж аб яе інтарэсах перад усім ішла справа. Але іменна ей быў зачынены доступ у суд, і толькі адзінкі спасярод вучаш'хся здалелі „кантрабандай“ праскачыць у салю суда.

Першы дзень.

Пасля прачытаньня акту абвінавачаньня і заявы ўсіх падсудных, што вінаватымі сябе не прызнаюць, — распачаўся дапрос сьведкаў.

Першы даваў свае паказаньні кіраўнік заходняга аддзелу міністэрства загранічных спраў П. Олінш. Добра знаёмы з беларускім рухам з часоў бытнасці яго латвійскім паслом у Варшаве, а так-жа і з правадырамі гэтага руху, ён у гарачай прамове дае абраз руху, ідэі якога ў сваім часе знайшлі выражэньне ў варшаўскай часопісі „Przymierze“. Паводле яго пераказаньня, беларускі рух ня толькі ня мае ў сабе нічога варожлага да Латвіі, а наадварот, зусім зыходзіцца з інтарэсамі латвійскае дзяржаўнае палітыкі. Далей сьведка

Эрыо, што толькі ён адзіны з усіх шафаў ураду пасля вайны пераступіў законную граніцу зямлі папярочных франкаў, амаль ня выклікаўшы краху франка. Марсаль заявіў, што ані даніна, ані пазыка ня верне ўраду даверыя краю.

Сэнатару Марсалью алказываў Эрыо — у Сайме, даводзячы, што кіраваўся толькі карысьцяй Францыі.

Француская прэса аб адстаўцы ўраду.

Орган урадовага „левага блёку“ „Новая Эра“ піша, што габінэт быў ужо раней ранены на сьмерць і чакаў сваёй пагібелі. Яго фальшывыя абаронцы зрабілі яму апошні удар.

Блізкая да Эрыо радыкальная прэса піша, што ўрад праваліўся дзеля таго, што пайшоў на лішне вялікія ўступкі сацыялістам — у справе даніны (падатку ад капіталаў). Трэба адзначыць, што сацыялісты французскія дамагаліся толькі 20% даніны.

„Фігаро“, хвалючы Эрыо, піша, што цяпер трэба стварыць „габінэт нацыянальнага адзінства“ (?).

Выбарныя правы кабетаў у Францыі.

Парлямант прызнаў за кабетамі выбарныя правы — на выбарах у гмінныя і акружныя самаўрады.

Апраўданьне Садуля.

Францускі камуніст капітан Садуль, які ўцёк з Францыі — у чырвоную армію, а пасля, вярнуўшыся ў Парыж, як сябра радавага пасольства, быў арыштаваны і адданы пад суд за здраду, — судом апраўданы.

Сьмерць патрыярха Ціхана.

Уноч на 9 красавіка памёр у Маскве патрыярх Ціхан, маючы 60 гадоў.

Пятлюра, як Савінкаў.

Газэты пішуць, быццам Пятлюра вядзе перагаворы аб павароце ў ССРР і паразуменьні з радавым

даў дужа добрую характэрыстыку падсуднага Краскоўскага, якога абрысаваў з найлепшага боку. — Важкая, поўная дзяржаўнага розуму паважнага прадстаўніка латвійскае грамадзкасці мова зрабіла вялікае ўражаньне і паважна трактавалася пасля і пракурорам і абаронай.

Далей ідзе рад сьведкаў абвіненьня — расейцаў, якія гавораць аб дзеяльнасці Эзавітава і Т-ва „Вацькаўшчына“, — дзеяльнасці, як выясьняецца, чыста культурнай, далёкай ад якое-коледы палітыкі. Увесь час выяўляецца рэзкае нягоддзівасць цяперашніх паказаньняў сьведкаў з запісанымі сьледчым Саўкумсам. Адзін з галоўных сьведкаў абвіненьня, вучыцель Люцынскае беларускае гімназіі Орлов, калі яму прачыталі пратакол дапросу яго ў сьледчага, заявіў суду: „Паказаньні ў сьледчага я даваў не ў такой форме. Я паказваў парасейску, а сьледчы пісаў палатышску і вельмі сьпяшаўся“. З далейшага выясьнілася, што некаторым сьведкам сьледчы ня чытаў пратаколу, заяўляючы: „вы-ж ведаеце, што тамка напісана!“ Дзесяткі разоў пракурор трэбуе прачытаваць пратаколы дапросаў, і сьведкі заяўляюць, што іх тады сьледчы не зразумеў, і яны ня гэтак паказвалі.

Галоўным сьведкаў абвіненьня зьяўлялася палітычная ахрана ў Дзьвінску на чале з начальнікам яе Эмбэргам і звольненая ў свой час ад службы, як нягодная вучыцелька, Полоневіч, якая старалася спольшчыць беларускую школу, куды панала.

Начальнік палітычнае ахраны Эмбэрг пачаў з вялікай пэўнасьцяй гаварыць аб беларускім нацыянальным руху, беларускіх палітычных партыях і ролі падсудных. Сьпярша ён абмяжоўваўся толькі агульнымі фразамі і не прадстаўляў фактычных даных, бо Корті на судзе не пацьвярдзіў сваіх паказаньняў у ахране. Адзіннімі сьведкамі, на якіх Эмбэрг пазываўся, былі нейкія Осанов і Васільев, на суд не зьявіўшыся. Які-ж быў канфуз для ахраны, калі на судзе былі прадстаўлены абаронцамі нумары газэты „Сегодня“, дзе напісана, што Осанов і Васільев, як афэрэсты і манархісты — прэвактары, ужо сядзяць у вастрозе! Калі адвакаты пачалі дапытывацца ў паліт. ахраны якіх-коледы дакумэнтальных даных аб праступнай дзеяльнасці падсудных, дык ніякіх даных не аказалася. А на пытаньне абаронцаў, якія-ж праграмы ў гэтых беларускіх партыях, якая іх арганізацыя і дзеяльнасць, ды інш., — дык ахрана пачала ўсё цішэй і цішэй адказваць „ня ведаю, ня ведаю, ня ведаю“... Уражаньне — нейкае дурноты і ганьбы!..

Полоневіч ніякіх даных аб праступнай дзеяльнасці падсудных не дала; наадварот, з паказаньняў латышкага школьнага інспэктара было ўстаноўлена, што яе звольнілі пасля рэвізіі, як нягодную вучыцельку, і тады яна пагражала, што памсціцца за гэта на Пігулеўскім і Краскоўскім.

Гэтак закончыўся першы дзень працэсу — дзень галоўных сьведкаў абвіненьня.

Трэба адзначыць, што ўсе тры дні суд трываў ад 9 гадз раніцы да ночы з невялікім перарывам на паўгадзіны на абед.

(Далей будзе).

урадам. У апошнім-жа нумары „Сегодня“ паведамляюць з Масквы, што тры відныя сябры пятлюраўскага ўраду — Коліух, Хрыстюк і Степаненко падалі ў украінскі ЦИК прашэньне аб „наданні обыватэльства“.

Выбары ў Бэльгіі.

Выбары ў бэльгііскі парлямант далі гэтка лічбы: 81 каталікоў, 76 сацыялістаў і 25 лібэраляў, 5 фламандзкіх незалежнікаў і 1 камуніст. Папярэдні сойм меў 80 каталікоў (консэрватараў), 68 сацыялістаў, 36 лібэраляў і 6 фламандцаў. Дык сацыялісты здабылі 8 мандатаў — коштам лібэраляў. Як у Англіі, лібэральная партыя Бэльгіі зыходзіць з палітычнай сцэны, але пакуль-што якраз яна будзе вырашаць склад ураду і яго напрамак.

ХРОНІКА.

3 прычыны каталіцкіх, праваслаўных і м'ядоўскіх сьвятаў у тым і гэтым тыдні друнарыя, у якой друкуецца „Беларуская Доля“, працавала толькі па тры дні, ды і ў гэтыя дні не працавала частна работнікаў (перш каталікі, а пасля праваслаўныя). З гэтай прычыны ў тым і гэтым тыдні мы мелі магчымасць выпусціць толькі па адным нумары.

Чародныя нумары выйдучь у наступным тыдні, ян звычайна.

Выясьненне ў справе адлізду сплаты грунтовага падатку. Міністэрства Скарбу атрымлівае скаргі, што скарбовыя ўрады, ня глядзячы на належае ім права, зьмешчанае ў § 9—18 распаўдзяньня Мін. Скарбу з 29. IX. 23 г. (Dz. U. R. P. № 101 роз. 797) а таксама ў цыркуляры Мін. Скарбу з 6. XI 24 г. № 1923/IV аб застасаванні палёгкаў у форме адкладаньня тэрміну сплаты грунтовага падатку за 1924 год, абмяжоўвае гэтую сплату ў большасці выпадкаў да 1. III. 25 г.

Адклад платы граuntuвага падатку да 1. III. 25 г. для людзей, гаспадаркі якіх пастрадалі ад неураджаю, як і ў шмат якіх мяйсцовасцях краю ў 1924 г. меў месца, ня можа лічыцца за здавальняючую палітку, бо як фінансавая сітуацыя, так і агулам гаспадарчая гэі катэгорыі плацельнікаў ня толькі не паправілася, але, наадварот, яшчэ болей пагоршылася. З гэтых прычын зьяўляецца неабходнасьць перанясення тэрміну платы падатку да часу рэалізацыі новага ўраджаю ў бягучым годзе.

Дзеля гэтага Скарбовым Ізбам ува ўсіх выпадках, дзе з прычыны леташняга неураджаю сплата граuntuвага падатку застала адкладзена на тэрмін бліжэйшы, як да канца верасня гэтага году, г. зн. да моманту, у якім плацельнікі хоць часткова будуць магчы рэалізаваць ураджай 1925 г., прапануецца перасунуць тэрмін сплаты падатку за 1924 год да 1. X. 25 г., не вымагаючы падавання аб гэтым просьбаў.

З вышэй пададзеных прычын плацельнікі гэтай катэгорыі ня будуць магчы ўнесці ў тэрміне да 15. IV. 25 г. таксама першай раты граuntuвых падаткаў за бягучы год, дзеля гэтага і сплата гэтай раты павінна быць адкладзена.

З прычыны таго, што са сплатаю граuntuвага падатку звязана сплата падатку на карысьць самаўрадаў (гмінаў, магістратаў), бягучыя патрэбы якіх павінны быць здаволены, дык адклад сплаты граuntuвага падатку да новага ўраджаю ня можа мець з сабой аўтаматычнага адкладу падатку на карысьць самаўрадаў.

Дзеля вышэй пададзеных матываў першая рата граuntuвага падатку за бягучы год можа быць адкладзена да будучага ўраджаю плацельнікам, у якіх ад леташняга неураджаю зьменьшыўся нармальны сярэдні збор хлеба вышэй як на 40%. Палёгкі павінны давацца на прапазіцыі гмінных радаў, калі ідзець справа меншых за 43 гектары, а таксама на пасобныя просьбы, калі гэта тычыцца большай ўласнасці.

Адкладаньне панствовага падатку не павінна мець з сабой адкладаньня падаткаў самаўрадавых без згоды на гэта павятовых аддзелаў.

Пастанаўляць аб адкладаньні на час да 15. X. 1925 г. могуць Скарбовыя ўрады падаткаў і скарбовыя аплаты: гэта — згодна § 12 распараджэньня Мін. Скарбу ад 19. IX. 23 г.

Вышэй пададзенае афіцыйнае высьвешчэнне, паходзячае з Міністэрства Скарбу, падаём да ведама сялянства, пастрадаўшага ад леташняга неураджаю, градабійцы і г. д., каб ведалі людзі на што апраца і куды звяртацца ў выпадках сцягаваньня з іх леташніх падаткаў, якіх шмат дзе людзі не заплацілі да гэтага часу.

«Доктар» не здаецца! Сябры так-званай «Часовай Бел рускай Рады», ня глядзячы на разьвязаньне яе стварэньнем «Грам. Сабраньнем», ня думаюць ліквідавацца: лішне ўжо смачна даставаць «пенсіі» з польскага дзяржаўнага скарбу за... «шчырую службу» гаспадаром палажэньня!

Мала таго: «доктар» Павлюкевіч, як пісалі польскія газеты, ладзіць «беларуска ўкраінскі саюз»: і ўкраінцаў Бог надзяліў сваім Валэйшам, адступнікам ад народу Оскілкам, дык «доктар», пасварыўшыся з беларускім Валэйшам, знайшоў сабе пару ў асобе гэнага Оскілка.

За апошнія часы «доктар» аб'яжджаў Наваградчыну і рабіў «мітынгі дзеля барацьбы з бандытызмам». Цікава, ці ня ёсьць гэтая «праца» часткай агульнага пляну «санацыі Крэсаў», што распачалася арыштам у гэі-жа Наваградчыне 1368 беларусаў, у тым ліку ўсіх беларускіх культурных працаўнікоў. «Удалелі» толькі «доктар» і яго палітычныя прычэлі, затое ўсе, што не пайшло за «казённымі беларусамі», сідзяць па вастрагах.

Карэспандэнцыі.

«Асьвета і культура».

(З Дзісеншчыны).

Пра гэтыя дзеве рэчы, досыць вялікія ў сваім значэньні, шмат пішацца ў апошнія часы. Мо' ўжо троху і апыркнула. Але здараюцца такія выпадкі, што трэба, каб і людзі ведалі пра іх.

Часта чытаем пра школы, пра вучыцель, — нават і пра аднаго «пана куратара». Ад усіх гэтых чытанак і дзьмець «асьветай і культурай». У кураторыуме — крадуць, недзе ў гімназіі купляюць сьвіней і бавяцца ў палітычную паліцыю, па звычайных школах б'юць, крадуць, лаюць. Адным словам, — як належа быць у дзяржаве з «высокай культурай».

Вось, апавадалі нам людзі аб «асьвеце і культуры» ў малым мястэчку Празароках.

Ёсьць тутка школа «szkola». За апошнія чатыры гады зьмянілася ў ёй з дзевяць настаўнікаў. Цяперака ёсьць: вучыцель і вучыцелька, з пяць аддзелаў і ажно з... 40 дзяцей, калі даўней было 120. У прошлым годзе займаліся ў школе больш «спэктаклярымі» тэатру пана Гурнага, на якіх дужа добра разьвівалася «культура» буфэту гэнага пана, аб якой заўсёды сьведчылі груды бутэлек ад гаралкі. Дык ад гэнае «культуры» ўжо і вучні падросткі добра распознаюць «пазнанку» ад «парафіянаўкі».

Але сёлета новы вучыцель выгнаў «тэатр» са школы. Цяперака ў школе ўжо сьпяваюць: «skazę wóbel po ulicy», «nie rzucim ziemi» і г. д., а па за школай дзедці гуляюць у вельмі сэзонную гульню — г. ё. «bija w mordę» адзін аднаго, без амылкі лаюцца на

«дзяржаўнай мове», кураць махорку, а часамі і «Radio», разганяюць сабачыя вясельлі, а ў сьвяткі «z oddziału III i IV» складаюцца і на «0,5—45». Ад вучняў не адстаюць і вучаніцы. Гэтак няяўна вуч. Ганна і Настася, ужо з «oddziału starszego», нагаварыла вуч., каб яна, як багацейшая, (бо бацька гандлю мясам), пачаставала іх у рэстарачыі «пана Гурнага». Да гэтае кумпаніі далучылася «sóbreszka pana komendanta» і «primo—артыстка» «тэатру Гурнага» Вера. Гэтай маладой кумпаніі вуч. З. нафундавала ў «пана Гурнага» на 40 зл., у гуртоўні на 10 зл., і купіла на суенку Н. Пан Гурны, як сябра «kółka oświatowo-kulturalnego», даваў цукеркі і чакаяду вуч. З. ў краўт на рахунак бацькоў апошняй. Ведама-ж, кожны «сябра» гэтага «kółka» павінен даць аб «асьвеце і культуру» «нашае» моладзі. Ну, а 40 зл., «культурных» недзе ж валяюцца, а сыскаць іх «пану» Гурнаму памога ўлада ў усіх інстанцыях (цікава толькі, што гэтыя інстанцыі няк ня могуць спagnaць з Гурнага 700 зл. штрафу і, як кажуць людзі, зрабілі яго на т «убогім»).

Ну, дык чым жа не «асьвета і культура» сярод вучняў «нашых» школаў? Нейкі ксьндз пісаў у «Gaz. Warsz.», што вучань абакраў касьцёл. Ну, — у нас да гэтага яшчэ не дайшло. — бо «часныя» вучні толькі абкрадаюць бацькоў і нясуць да Гурнага (бо вуч. З. і Г. як прызналіся, укралі ў бацькоў па 10 зл.). Не адразу-ж «культура» будзецца.

Пане Гонсёровскі, — неяк за шмат у пана гэтае «асьветы і культуры» — ад канцэлярыі самога пана і ажно да нашых дзетак. Дзякуем за гэтакую «асьвету і культуру», — сваімі сіламі збудзем сабе і нашым дзеткам культуру родную, мо' і ня гэтакую «высокую», але сьвятлейшую.

Зяюля.

Лісты з Амэрыкі.

I.

Манархічны рух сярод эмігрантаў - украінцаў.

Уважаю сваім абавязкам паінфармаваць беларускае грамадзянства аб дужа дзіўным руху, які пачаўся сярод украінцаў у Амэрыцы і Канадзе.

Церадусім трэба ведаць, што ўкраінцаў у Амэрыцы будзе каля 1.000.000 душ, а ў Канадзе - блізка 500.000. Гэта фабрычны пралетарыят у Амэрыцы, ды сяляне-зямляўласьнікі ў Канадзе. Першыя расьсипаны па вялікіх цэнтрах у самым толькі Нью-Йорку будзе іх, каля 40.000. Другія сканцэнтраваны на зямлі (фэрмах) і займаюць некаторыя мяйсцовасці густой масай на прасторы геаграфічнай велічыні Усходняй Галіцыі, як, напрыклад, каля м. Мюндэр у Канадзе.

Памяліўся-бы той, хто думаў-бы, што манархічны рух распачаўся сярод сялянства. Ён распачаўся паміж фабрычнага пралетарыату ў Чыкаго, Дэтрольт, Клівленд і іншых цэнтрах, а ў Канадзе таксама ў прамысловым цэнтры Торонто і зтуль перайшоў на сялянскія прасторы.

Які-ж глыбейшыя асновы гэтага руху?

Памылкова было-бы думаць, што гэта ёсьць адбіцьце расейскага манархізму, які выявіўся ў маніфэсце «цара» Кірыла. Адно з другім нічога супольнага ня мае. Гэта відаць з таго, што ўкраінскі рух быў раней ад паяўленьня на амэрыканскім грунце слабога расейскага руху.

Калі паявіўся маніфэст Кірыла, — украінцы ўжылі яго на тое, каб паказаць украінскаму народу, што царская Расея зноў хоча заўладць Украінай. Фактычнай прычынай манархічнага руху сярод украінцаў ёсьць перад усім тое, што большавізм прадстаўляецца тутэйшым эмігрантам, як сацыяльна і нацыянальная няволя. Гэтак руюць палажэньне ў Радавай Украіне паўпякаўшы зтуль дзеля тых ці іншых прычын асобы. Усім-жа дэмакратычным партыям работніцтва верыць яшчэ менш, чым верыла большавікам, — дык што-ж засталося? Астаўся толькі паварот да адзінаўладства. На гэтым грунце і вытварылася манархічная ідэалёгія сярод фабрычнага пралетарыату ў найбагацейшай рэспубліцы сьвету, і ў чыста работніцкіх арганізацыях фабрычны пралетарыят пачаў прысягаць на вернасць манарху Украіны — гэтману Скоропадскаму.

Інтэлігенцыя спачатку працівілася гэтаму руху, — за выняткам такіх адзінак, як др. С. Грыневецкі і былы міністар пры Кіеўскай Дырэкторыі др. О. Назарук: тыя адразу высказаліся за гэтманам. Памалу за гэтым рухам пайшло і больш інтэлігенцыі — сьвецкай і духоўнай. Праціў гэтага было йсьці дарэмна, бо гэта фактычна справа веры і традыцыі мас, а ня справа палітычная, хаця яна можа мець вельмі вялікія палітычныя насьледкі. Што гэта іменная вера мас, відно з таго, што рабочыя пішучы вершы, выхваляючы Гэтмана, і даюць такія абразы:

«То йде Гетьман—несе меч князівський
І бунчук свій давний, прадідівський,
То йдуть війська до князів Столиці
Несутъ волю всій нашій землиці».

(Амэрыканскі орган «Січ» з 27. XII. 24 г.).

А ў газэці «Канадыскі Украінец» з 14. I. 25. Сялянства дамагаецца, каб яму пісаць пра Гэтмана, — і рэдакцыя абяцае гэта, хаця яна каталіцкая, а гэтман праваслаўны.

Такім чынам рух гэты захоплівае тут і праваслаўных і каталікоў.

Яшчэ 22 лістапада 1924 г. выдалі дзеве цэнтральныя арганізацыі Украінцаў — адна ў Амэрыцы, а другая ў Канадзе — выдала супольны маніфэст да ўсяго ўкраінскага народу, у каторым пішучы, што праўным прадстаўніком усей Украіны ёсьць насьледны гэтман П. Скоропадскі. Маніфэст выклікаў вялікае ўражаньне. Адгукнулася на яго ўся прэса Амэрыкі і Канады.

Гэты рух падобны да манархічнага руху ў Нямеччыне і прыпамінае таксама італьянскі фашызм. Успех яго будзе залежаць ад вялікіх падзеяў у Эўропе, глаўным чынам ад таго, як доўга вытрымае большавізм у Расеі.

Да Беларусі гэты ўкраінскі рух, як мне ўдалося спраўдзіць у розных цэнтрах, — ставіцца, не дзіва, дужа прыхільна. Гэты рух уважае саюз Украіны з Беларусіяй і з Валтыцкімі Дзяржавамі за першую мату Гэтмана (—каб гэтак распачаць адбудову «единой, недільмой Росіі!»).

Ідэалёгія руху спачывае на студыях вядомага гісторыка і агранома В. Ліпінскага, радзіўшагася на Валыні, каторы цяпер жыве ў Аўстрыі і ад 4-х гадоў, друкуе свае стацьці ў органе «Хліборобска Украіна».

Пра іншыя справы пастараюся навісаць у другім лісьце.
Антон Змагар.
Чыкаго.

Ад Рэданцыі. Аўтар гэтага пісьма, відаць, мала знаёмы з дзейнасьцямі украінскага — з ласкі нямецкага кайзера — гэтмана Паўлы Сварападзкага, які іменуўся ад Украіны распачаць адбудову манархічнае Расеі. Відаць, што на гэты рух ідуць вялікія грошы з расейскіх манархічных крыніцаў. Пісьмо друкуем, каб звярнуць увагу на самы факт руху.

Беларусы у Латвіі.

Вынікі сьпісу насяленьня.

Апублікаваны ўжо вынікі сьпісу насяленьня Латвіі, які адбываўся 9—10 лютага с. г.

Нацыянальны склад насяленьня Латвіі прадстаўляецца гэтак:

палікоў	— 2,8 проц.
немцаў	— 3,15 "
беларусаў	— 4,19 "
жыдоў	— 4,22 "
расейцаў	— 5,5 "
рэшта	— латышы і інш.

Гэтак меншасць у Латвіі налічваецца блізу роў 20% (19,86), або адна пятая частка. Сярод «меншасцей» беларуеў стаяць пасярэдзіне — за расейцамі і жыдамі, але перавышаюць лічбу немцаў і палікоў.

У сувязі з гэтым на беларускія школы выдзелена з латвійскага бюджэту 113,169 латаў (або 5,658,450 латвійскіх рублёў).

Цікава, што, ня глядзячы на сваю пачэсную лічбу, беларусы ня маюць у Латвійскім сойме ніводнага дэпутата. Што-ж датычыцца другіх меншасцяў у сойме і іх адносінаў да беларусаў, дык соймавае «бюро нацыянальных меншасцяў», зложанае з расейцаў, палікоў, жыдоў і немцаў, адмовілася ўзяць на сябе абарону культурных інтарэсаў беларускага насяленьня.

Характэрна, што толькі адзін дэп. Камістрав-старавер, падтрымліваў прапазіцыю, каб бюро меншасцяў бараніла ў сойме і не прадстаўленых тамака беларусаў. Уплывы палікоў і «настоіх русских», зрабіўшых між сабой змову дзеля барацьбы з беларускім адраджэньскім рухам, аказаліся гэткімі сільнымі, што ім падаліся і жыды і немцы.

Паштовая скрынка.

Падпішчыку № 994. Карэспандэнцыя атрымана. У справе дазволу на ўезд у С.С.С.Р. звярнецца ў пасольства С.С.С.Р. Варшава, Nowo-Senatorska Nr. 1. Грамадзяніну Бедняву. Карэспандэнцыя атрымана, але ў газэці змешчана быць ня можа.

Лякарня Літоускага Таварыства Санітарнае Помачы.

Вільня, Віленская вул. 28.

У амбуляторыі прымаюць дактары-спэцыялісты: дзіцячыя хваробы — ад 3 да 4 гадз.; унутраныя хваробы 10—4; хірургічныя 1—2; жаночыя 11—1; вачэй 11—2; вушэй, носа і горла 2—3; зубоў 10—11; скуры і вэнэрэчныя 2—3; нэрваў 1—2; у лякарні аддзелы: унутраных, хірургічны гінакалягічны і **РАДЗІЛЬНЫ**.

ГАБІНЭТ РЭНТГЕНА І ЭЛЕКТРА-МЭДЫЧНЫ.

Лячэньне праменьнямі, фатаграфаваньне, прасьвятленьне, электрычныя ванны, электрычны масаж.

АНАЛІТЫЧНАЯ ЛЯБОРАТОРЫЯ.